1ER CONGRESO LATINOAMERICANO DE MICROCREDITO Y ECONOMIA SOCIAL

“NUESTRA PALABRA TIENE CRÉDITO”

PROGRAMA PRELIMINAR

NO CONFIRMADO

Martes 16 de noviembre

18.00 hs. 20.00 hs

Luna Park

En el marco de la Asamblea de Políticas Sociales del MDS de la Nación se realiza el acto de Apertura I Congreso Latinoamericano de Microcrédito

Señora Presidenta de la Nación Cristina Fernández de Kirchner

Miércoles 17 de noviembre

08.30 hs. a 10.30 hs.

Centro Cultural de la Memoria  Haroldo Conti

Inscripción y Acreditación  

11.00 hs. a 12.30 hs.

Auditorio Central. Acto de Apertura 

Ministra Alicia Kirchner, autoridades nacionales y provinciales. 

Clase magistral de Alicia Kirchner

14.00 hs. a 15.30 hs.

Auditorio Central

Conferencia de José Luis Coraggio, Universidad de General Sarmiento

Los principios de la economía social en América Latina. Perspectivas.

16.00 hs a 18.00 hs

Mesa – debate

Políticas públicas y Economía Social

Sala 1
Alberto Gandulfo (Conami - Argentina), Pedro Páez (NAFR – Ecuador, ), Alicia Gonzales (CEDEPO, CGL Bs As), Roberto Geutti (Secretario de Economía social MDS – Argentina, confirmado), Felisa Micelli (Cemop – Argentina).

Sala 2
Guillermo Martini (Sec. Agricultura - Argentina), Fabio Sánchez  (Senaes – Brasil, ), Martín Goizeta (Mesa de Productores Familiares), Liliana Periotti (Argentina), Gustavo Tito (Inta-Argentina), Clerdir Magri (Asociación CRESOL-Brasil, confirmado)

Mesa – debate:

La discusión en torno a los paradigmas sobre el microcrédito

Sala 3
Marta Bekerman (UBA – Argentina), Marcos Solís (Conami – Argentina), Pancho Otero (Banco Sol – Bolivia, confirmado), Graciela Torres (Bolivia, a confirmar), Hugo Yanque Ramiro Martínez (PROMUC – Perú, confirmado). Jaime Villarraga (Corporación Medios de Vida y Microfinanzas VITAL – Colombia)

Sala 4
Leonor Corea (Usura Cero – Nicaragua, a confirmar),  Emilio Pauselli (Red Polea – Argentina, confirmado), Asier ….. (Banco Palma – Brasil, confirmado), Sergio Carbonetto (CESS – Argentina, confirmado), XX FADU (Argentina, confirmado).

16.00 hs a 18.00 hs

Ponencias

La Metodología de bancos comunales en el marco de la economía social.

Sala 5
Parroquia Sra. de la Merced (BPBF), Rosario Quispe (Warmis – Argentina, confirmado ), Carmen Velazco (Promujer – Bolivia, a confirmar), Liliana Cortes (Fondo Esperanza – Chile, confirmado).

Sala 6
Gloria Díaz  (Asociación Manuela Ramos – Perú, confirmada, puede ir en mesa sobre paradigmas); Gonzalo Perren (Nuestras Huellas – Argentina, confirmado), Maura Olivera (SEA – Perú,)

Ponencias

Las estrategias de atención al sector rural desde los programas de microcrédito

Sala 7 

Solimar Medina (Ciara – Venezuela, confirmada), Alfredo Esteban (Nuevos Surcos – Argentina), Jaqueline Gómez (Desarrollo Rural – Uruguay), Feria Franca de Misiones (Argentina), XX Fundación Banco Provincia de Córdoba (Argentina, confirmado)

16.00 hs a 18.00 hs

Mesa – debate

La producción social del hábitat popular y la Economía Social

Sala 8
Anelice Meléndez (Fundaprovi – Bolivia, confirmada), José Meisegeier (Sedeca – Argentina, cofirmado),  Miriam Rodulfo (consultora especializada), Susana Murphy (Fundación Vivienda y Comunidad - FOTYVBA-Argentina, confirmada),  XX Asociación Don Zati (Argentina), XX, Barrios del Plata (Argentina).

18.00 hs

Pausa- café

18.30 hs. a 20.00 hs.

Taller de experiencias

El proceso de desarrollo del microcrédito desde las organizaciones sociales en Argentina y en América Latina

Sala 1
Pedro Loblein (Mercado 4 – Paraguay, confirmado), José Loaiza (Alternativa -  Perú, confirmado), Javier Rodríguez (Cauqueva – Argentina, confirmado), Fondo Rotatorio Feria Verde (Argentina), XX Asociación Angelelli (Argentina). Fundacion Mario Pantaleo (Padre Mario) 

Sala 2
Federación de Entidades Mutualistas de Santa Fe, Asociación Mutual del Buen Aire, Asociación de Artesanos de la estación de Salta, Musel, Beatriz Godoy (Caritas Merlo Moreno), XX Alas de Córdoba (Argentina), Asociación Formar, XX Sacra, 

Sala 3
Casa Joven  de Capilla del Monte, Asociación Caminos, Mujeres Clorindenses, Funvis, Norberto Kleyman (Grameen – Argentina), XX Obispado de la Rioja (Argentina)

Sala 4
Rogerio Dallo (Colacot- Brasil, confirmado), Marcela Basterrechea (Banco Social de Moreno – Argentina), XX Parroquia Sagrado Corazón de Moreno (Argentina), XX Citecap (Argentina).

Tema: Programas gubernamentales y las estrategias de financiamiento

Sala 8
Javier Ayoros (Fondesif – Bolivia, a confirmar),  Maeg Arriola Escalante (Pro-Joven – Perú, a confirmar), Sergio Dunrrauf (IPAF – Argentina) o Sandro Sasatelli (agricultura). Programa Nacional de Microcrédito (Conami – Argentina)

Jueves 18 de noviembre

09.00 hs. a 10.30 hs.

Auditoria Central

Conferencia de Alejandro Rofman UNGSM, Conicet, Conami Argentina:

El desafío de las disputa de dos modelos. 

11.00 hs. a 13.00 hs

Presentación de libros y Videos

Sala 2
Dr. Eduardo Chávez Molina, “La construcción social de la confianza en el mercado informal”, Instituto Investigación Gino Germani, UBA, Presentador: Dr. Almir Alcart (Universidad Fluminense de Brasil).

CONAMI – IPAF Argentina. “La juntada: Microcrédito tecnología y gestión asociada en la agricultura familiar”.

“BPBF sistematización de la práctica”

Daria Poncio: “Animarse a emprender”,  Universidad Nacional de Villa María, Presentador Alberto Gandulfo (Conami – Argentina)

Sala 3
Galería de Videos

Auditorio Central
Galería de Posters

13.00 hs a 14.30 hs

Almuerzo

14.30 hs a 16.00 hs

Mesa – debate 

Regulación y legislación hacia la Economía Social

Sala 2
Carlos Heller (Argentina), Mariano West (Argentina), Patricia Jorge (Argentina), Eric Calcagno (Argentina), Fabián Ríos, Mercado de la Estepa, Karina Yarochevsky (Ministerio de Desarrollo Social de la Nación, confirmada), Claudia Bernaza (Argentina), Andraca (Diputado provincial, Catamarca-Argentina)

Metodologías de medición sector de la economía social y la demanda potencial de microcrédito.

Sala 4
Gabriel Viu (Argentina, confirmado), Julio Álvarez (Conami – Argentina), UMSAM (equipo pagina Web – Argentina, confirmado). XX Instituto Gino Germani (UBA – Argentina), Sergio Carbonetto – CESS Argentina.

El rol de la Universidad en la promoción de la Economía Social

Sala 5
Diego Barrios (AUTM – Uruguay, a confirmar), Rodolfo Pastore (UNQUI – Argentina) confirmado, Ing. Roberto Díaz (Inet Argentina, confirmado), Ruth Muños (UNGS – Argentina, confirmada). Kelly  Pereyra (Universidad Nacional de Buenos Aires) invitada,  Universidad de Lujan Área de Economía Social, invitada.

La discusión en torno a los paradigmas sobre el microcrédito

Sala 6
Roberto Verrier (Asociación de Economistas de Cuba, a confirmar), David Alomia (Programa de protección – Ecuador, a confirmar ), Cecilia Capel (Ministerio de Desarrollo Social – Uruguay, ver con Claudia), Luis Precerutti (Conami – Argentina, confirmado), Juan José Sánchez (BEPE -  Argentina) 

El proceso de desarrollo del microcrédito desde las organizaciones sociales en Argentina y en América Latina

Sala 7
Jesús Campos Orosco (Jade – México, a confirmar), María Rosa Cajas (Fas- Ecuador, confirmado), Luis Flores (Fomentamos – Colombia, confirmado), Orellana Manuel Ariel (Fundación Jujuy Andina-Argentina, confirmado), XX La Batea (Argentina), XX Padre Mario (Argentina), XX Mutual Primavera (Argentina). XX En la Esquina (Argentina), XX Secoseola (Venenzuela).

El impacto del microcrédito y las estrategias de medición

Sala 8

Mesa 2
FOVEFOMI (Argentina), TES (Argentina), Norte Sur (Argentina),

CGL provincia de Córdoba (Argentina). Red Gestión Asociada de Corrientes (Argentina). 

Mesa 1
Sacara, Asociación Civil Formar (ponencia), Acción Social Concreta (Argentiana)

16.30 hs a 17.00hs

Corte

17.30 hs a 19.30hs

Presentación de ponencias y experiencias

El proceso de las Empresa Recuperadas en Argentina

Sala  1
Fabio Resala (Facta – Argentina, confirmado), Mónica Girele (UST, Argentina), Diego Rosember (La Base), Cholo Alcona (subsecretario Pcia.  Bs As. Argentina), José Sancha   

La experiencia de Gestión Asociada a partir de los CGL y Redes de Gestión Asociada

Sala 2
Javier Costaville (Red Banco Popular de la Buena Fe – Argentina, confirmado), Marcelo González (Red Gesol-Argentina, confirmado), Sandra Bermani (Red Conurbano Sur-Argentina, confirmado), Red Mesa Abierta, ASEM, Red de Buenos Aires del BPBF (Argentina),  Red Mercosur (Argentina)

Sala 3
CGL: Marcelo Delgado, Tucumán (confirmado); Buenos Aires; Santa Cruz (debe hablar primero); Telésforo "Chiquito" Villalva: Formosa; José Pedroza: La Rioja (Confirmado); Darío Moretto: Río Negro (Confirmado); Córdoba; Nueva sociedad Consorcio de ….

 Microcrédito y Estados locales

Sala 4
Eduardo Acastello: Municipalidad de Villa María (confirmado)

Marcela  Basterrechea: Banco Social de Moreno “El rol del Estado..” (confirmado)

Claudio Riges Municipalidad de Ituzaingo (confirmado)

Juan Pablo CGL de Lomas de Zamora 

Municipalidad de Recreo

Microcrédito y Educación

Sala 4
Centro de formación profesional de Catamarca; Centro de formación profesional de Córdoba; Centro de formación profesional de Bs. As.; Escuela de formación terceria; Red de las Heras; Hogar Belén; Casa Joven de Capilla del Señor; Universidad Nacional de la Plata, Banco Social de Agronomía; Facet; Granja Siquen.

Sala 5
Los dilemas en torno a la sustentabilidad de los programas de microcrédito

Sebastián Terreno (Norte Sur – Argentina); Iván Momeño (PNUD – Argentina, confirmada); Ban Mujer (Venezuela); Mujeres 2000 (Argentina)

Sala 6
Las estrategias de comercialización para el sector de la economía social

Porihaju (Argentina), Mercado de la estepa y Surcos Patagónicos (Argentina), Feria Franca de Misiones; Mujeres Clorindenses “Carrosas 2”, Fundación Gente Nueva, Banco Social de Moreno “Articulación de la oferta con la demana”. El Arca.

Sala 7
Trabajo libres – Experiencias y Ponencias

Fundación Gente Nueva; Microban; Unibo (observatorio de microcrédito);

Sala Central

La integralidad de las políticas públicas. Un enfoque desde el MDS

María Cecilia Velázquez (Jefa de Gabinete MDS – Argentina); Carlos Castagnetto (Secretario de Coordinación MDS); Patricio Griffin (INAES – Argentina); Inés Páez (MDS)

Viernes 19 de Noviembre

9.00 hs a 10.30 hs.

Sala principal

Conferencia de Paul Singer Secretario Economía Social, Ministerio de Trabajo de Brasil.

“Perspectiva de la Economía Social y Popular en América Latina. El derecho de Producir y Vivir en Cooperación de Manera Sustentable”

11.00 a 13 hs.

Sala Principal

Cierre

Dra. Alicia Kirchner

