Coproduction de politiques publiques pour l'ESS  

Objectif  

Animer un groupe de réflexion participatif au niveau global rassemblant à la fois des activistes de terrain et leurs réseaux et des partenaires au sein d'agences gouvernementales et internationales pour réfléchir sur comment les politiques publiques dans un cadre national ou  international pourraient être réformées/produites sur un ensemble donné de domaines prioritaires (par exemple, une alimentation et une agriculture durables, un commerce équitable, le logement, la réduction de la pauvreté, la promotion de la santé) pour renforcer le rôle de l’ESS dans la mise en place d’un développement social, économique et humain durable.   

Calendrier  

Octobre 2009  

Faire circuler dans les réseaux pertinents deux documents sur les tendances existantes des politiques de soutien à l’ESS dans différentes parties du monde, et les inviter à participer à un dialogue sur comment renforcer l'environnement de ces politiques.  

Novembre 2009 - mars 2010  

Mener des interviews auprès d’informateurs clés, des forums en ligne et des sessions de dialogue interpersonnels sur un ordre du jour en matière de politiques publiques pour renforcer  l’économie sociale et solidaire face aux crises économique, sociale et environnementale au niveau planétaire.

 Avril 2010  

 Produire un avant-projet d’agenda sur le thème des politiques publiques.

Mai - juin 2010  

Solliciter les participants avec du matériel et des médias en ligne à envoyer leurs réactions sur l'avant-projet.  

Juillet 2010  

Produire et diffuser un document final sur un ordre du jour en matière de politiques publiques pour renforcer le rôle de l’ESS face aux crises économiques, sociales et de l'environnement qui affectent la planète. 

Résultats attendus  

Matériel (documents et sessions audio) sur un ordre du jour en matière de politiques publiques dans un cadre national ou international pour renforcer le rôle de l’ESS face aux crises économiques, sociales et de l'environnement qui affectent la planète..  

Équipe:  

Rupert Downing, Canadian Community Economic Development Network : redowning@shaw.ca
Alexander Charron, Coordinateur International de CCEDNet: acharron@ccednet-rcdec.ca
