Coproducción de políticas públicas para la ESS  

Objetivo  

Animar un proceso participativo de reflexión al nivel global que agrupa tanto a activistas de terreno y sus redes como a colaboradores en el marco de agencias gubernamentales e internacionales para considerar cómo las políticas públicas en escenarios nacionales e internacionales pudieran ser reformadas/producidas para un conjunto de temas prioritarios (por ejemplo una alimentación y una agricultura sustentables, un comercio justo, el alojamiento, la reducción de la pobreza, la promoción de la salud) para fortalecer el papel de la ESS en un desarrollo social, económico y humano sustentable.   

Calendario  

Octubre 2009 

Circular en las redes pertinentes dos documentos acerca de las tendencias existentes de políticas públicas alrededor del mundo que apoyan la ESS, e invítarlos a participar en un diálogo sobre cómo fortalecer el entorno de las políticas.    

Noviembre 2009 - Marzo 2010 

Llevar a cabo entrevistas con informadores claves, foros en línea y sesiones de diálogo interpersonales sobre una agenda de políticas públicas para fortalecer la economía social y solidaria ante las crisis económica, social y medioambiental que afectan el planeta.  

Abril 2010 

Producir un proyecto de agenda de políticas públicas.  

Mayo - junio  2010

Solicitar a los participantes con material y medios en línea para que proporcionen sus reacciones al documento provisorio.   

Julio 2010 

Producir y difundir un documento final en una agenda de políticas públicas para fortalecer el papel de la ESS ante las crisis económicas, sociales y medioambientales que enfrenta el planeta.

Resultados 

Material (documentos y sesiones audio) acerca de una agenda de políticas públicas en escenarios nacionales e internacionales para fortalecer el papel de la ESS ante las crisis económicas, sociales y medioambientales que enfrenta el planeta.  

Equipo:  

Rupert Downing, Canadian Community Economic Development Network : redowning@shaw.ca
Alejandro Charron, Coordinador Internacional de CCEDNet:    

acharron@ccednet-rcdec.ca
