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AGENDA  (Anexo 2)

METODOLOGÍA

Se presentaron los temas de discusión en la mañana, terminando con un debate en plenaria. En la tarde se realizaron los trabajos de grupo para definir posiciones y estrategias.  

Además de los grupos propuestos, se formó un grupo adicional, aprovechando la presencia de delegados/as de organizaciones indígenas amazónicas, y de delegados internacionales conocedores del mecanismo REDD, para tratar del tema de los impactos del mecanismo de Reducción de Emisiones por Deforestación y Degradación Evitadas – REDD - sobre sus territorios.

Se realizaron además varias reuniones complementarias de evaluación y estrategias de  trabajo.

DEBATES Y ESTRATEGIAS DE LA ASAMBLEA

La Asamblea fue muy importante para la actualización y el debate sobre la relación entre los proyectos de energía, la deuda externa y ecológica, el cambio climático, el despojo de los territorios, la represión y la resistencia.

Se trabajó en estrategias específicas para cada uno de los temas:

1.  PROPUESTAS DE MERCADO versus CRUDO REPRESADO

Alberto Acosta, Ex-Presidente de la Asamblea Constituyente realizó una introducción sobre el modelo de desarrollo y sus impactos locales y globales, enfatizó que hay que cambiar el modelo productivo y de consumo; ésto ya no es una elección sino una necesidade urgente.

Esperanza Martínez, de Oilwatch, ubicó el debate sobre las respuestas frente al cambio climático desde dos perspectivas:  Unas  buscan mantener el status quo, através del mercado, REDD, agrocombustibles, mercado de carbono.  Estas falsas soluciones no enfrentan los problemas, exportan los problemas nuevamente al Sur, y quitan derechos y recursos a quienes viven de la tierra y de prácticas respetuosas de la naturaleza.   Otras respuestas buscan cambiar la lógica, desde los derechos de los pueblos y la naturaleza. 

Se presentaron las propuestas oficiales frente al cambio climático.  Una de ellas es REDD.  Según Marcelo Calazans, de WRM/FASE, Brasil, esta iniciativa tiene que ver con los bosques e incluye también plantaciones.  Busca el control sobre los recursos naturales y los pueblos de la floresta.  También se interesa por los bancos genéticos.  Pretenden refabricar el planeta desde la artificialidad de la ciencia. Se pretende también sacar etanol de eucalipto.  También hay expansión de caña y soya para agrocombustibles.   

Jutta Kill de FERN de UK, por su parte expuso sobre el mercado de carbono. Es importante la reducción del sobreconsumo.  Los que se han beneficiado han hecho mucho por acceder a estos combustibles.  Crean la ilusión de que hacen algo, pero no a habido cambios en el consumo y producción.  El mercado de carbono crea condiciones equivocadas como el derecho de contaminar, un mayor rol para las IFIs, mayor capital especulativo. Las empresas se presentan como parte de la solución al invertir en compensaciones.  Ha sido un debate técnico y no político.  Hay que hablar sobre la deuda del Norte con el Sur.  Crear un movimiento en contra del mercado de carbono.

Camila Moreno, de Rallt, Brasil se refirió a los agrocobustibles. La sustitución de la industria petroquímica por la agroquímica, recibiendo ésta muchos créditos del mercado de carbono.  Los agrocombustibles dependen de los transgénicos.  Los principales impactos están relacionados con la ocupación de tierras y el uso de suelo para la expansión de cultivos para combustibles.  Hay que desenmascarar el discurso de los mecanismos limpios, como descarbonizar la economía.  También hay promoción de la energía nuclear en América latina.

CRUDO REPRESADO

Esperanza, presenta la propuesta de mantener el crudo represado en el parque nacional Yasun.  La propuesta nace de la convergencia de la crisis extractivista a nivel local y los impactos del cambio climático a nivel local y global.  Es producto de las luchas de resistencias desde los pueblos indígenas, colonos, organizaciones ciudadanas que evidenciaron los impactos de la actividad petrolera. Es una propuesta profundamente ética que defiende los derechos de los pueblos en aislamiento voluntarios, la biodiversidad, la Amazonía.   La propuesta busca patear el tablero de lo que está pasando a nivel internacional con los mecanismo de mercado y plantea una civilización post-petrolera.

Keania Karikpo de Oilwatch, Nigeria, expuso sobre la propuesta de que el pueblo nigeriano pague al gobierno por NO explotar petróleo.  Cada persona debe pagar al año $156.  La gente ha visto que no hay beneficio del petróleo.  Nigeria explota 2 millones de barriles diarios de petróleo.  Además exigen una auditoría para detoxificar el suelo.  Han habido derrames mensuales de 100.000 barriles, emisiones de gas, impactos en la tierra y la atmósfera, contaminación del mar, violencia, se bombardean comunidades, enfermedades, muertes.  Proponen producir agricultura. 

Mauricio Alvarez de Oilwatch, Costa Rica, expuso sobre las estrategias utilizadas en el Municipio de Talamaca por los indígenas para mantenerlo libre de petróleo, represas, TLC, a través de: alianzas, aprovechar la coyuntura, debates técnicos, involucrar a la opinión pública, acciones.  Frente a cambio climático Costa Rica propone “carbono neutral” es decir contaminar y sembrar. 

Juliana Malerba de la Red de Justicia Ambiental del Brasil presentó el proyecto de explotación petrolera más grande del BRASIL, PRESAL, explotación off-shore, 14.000 millones de barriles, a 6 mil metros e profundidad; 200 a 300 metros e la costa.  

Patricia Molina de FOBOMADE, Bolivia, hizo una presentación sobre la campaña Amazonía sin Petróleo impulsada por Fobomade y la política energética del gobierno de Evo Morales.  En la base del gobierno ha estado fundamentalmente las luchas en torno al tema de los hidrocarburos.  La explotación en Bolivia es fundamentalmente de gas, sin embargo ahora se propone la explotación en la Amazonía, en donde existen proyectos de ecoturismo y producción agrícola impulsada por los pueblos, actividades incompatibles con el petróleo.

ESTRATEGIAS

Sobre este tema se definieron las siguientes estrategias:

1-Incidir sobre los procesos, escenarios electorales.  

2-Hacer que Copenhage sea un momento para obtener respuestas de parte de los gobiernos.  Tomar las propuestas de Yasuni, de Bolivia – y en Brasil, no explotación en territorios indígenas.

1. sustentar debate sobre modelos de desarrollo (locales, territoriales, regionales y nacionales). Ganar el imaginario local, la visión de su propio desarrollo, para desde ahí incidir en el pensamiento nacional

2. lanzar una amplia campaña de Amazonia sin petróleo con perspectiva de ampliarla a las industrias extractivas.  

3- movimientos sociales , plataformas internacionales

articular con amplia variedad de movimientos

también con gobiernos, muchas veces a niveles locales

superar el aislamiento entre distintas campañas (ambientalista, petroleo energía, minería, agua, soberanía alimentaria, etc etc)

Desarrollar campañas continentales, Sur-Sur

IMPACTOS DE REDD EN TERRITORIOS DE PUEBLOS INDÍGENAS AMAZÓNICOS.

Como se mencionó en esta sesión se formó un grupo adicional para tratar del tema de los impactos del mecanismo de Reducción de Emisiones por Deforestación y Degradación Evitadas – REDD - sobre territorios amazónicos.

De este grupo de trabajo se estableció que la Alternativa es:  

tierra, territorio, soberanía alimentaria.  

Que es importante desarrollar alternativas propias en:

· salud, educación, etc.  Proveerlos son obligaciones del Estado, son derechos de los pueblos.

· Producir nuestros propios alimentos sin químicos.

· Conservar las cosmovisiones de los pueblos y nacionalidades.

· Difundir la información sobre los impactos del mecanismo REDD.

· Apoyar la propuesta de declarar a las provincias de la Amazonía, provincias ecológicas.

· No necesitamos lo que es el “desarrollo”.

· Dejar el crudo bajo el subsuelo.

· Mantener la posición de resistencia.

2.  EL RECLAMO DE LA DEUDA ECOLÓGICA FRENTE AL CAMBIO CLIMATICO

Durante la Asamblea se presentaron los temas propuestos en la Agenda que relacionan la deuda externa con los impactos en las comunidades y la naturaleza que constituye la deuda ecológica; nuevo endeudamiento, los nuevos condicionamientos a través de los Plan de Acción Nacional Apropiada (NAMA), y la mercantilizacion de las soluciones del cambio climático.  El papel de las IFI frente a las propuestas falsas de cambio climático:  biocombustibles, hidroeléctricas.  la Iniciativa de Energía Sostenible y Cambio Climático (SECCI) propuesta por el BID y los nuevos créditos para adaptación.  Se analizó además el impacto del cambio climático en las mujeres.  

En todas las presentaciones se incluyeron propuestas de demandas de deuda ecológica como:  exigir la reducción de emisiones, mantener el crudo represado para evitar nuevas emisiones, rechazo a los mecanismos de mercado como solución al cambio climático, anulación de la deuda ilegítima, no más endeudamiento que genere deuda ecológica, enjuiciar a empresas que violan los derechos ambientales, sanción a los responsables de la deuda social y ecológica, reparación a los afectados, restauración ambiental, no repetición del daño, atacar el consumo y producción del modelo dominante y aprender del ecofeminismo y de las cosmovisiones indígenas. 

Se presentaron además propuestas de des-desarrollo y estrategias políticas y jurídicas para el reconocimiento y reclamo de la deuda ecológica.  Entre las estrategias jurídicas existen posibilidades de acción amparadas por algunas constituciones latinoamericanas así como los espacios existentes dentro del sistema de NNUU.

DEBATE SOBRE REPARACIÓN Y CUANTIFICACIÓN.

Durante la plenaria se debatió sobre el tema de la reparación y cuantificación de la deuda ecológica.  Se mencionó que está claro que existe una deuda social y ecológica del Norte con el Sur y que es necesario avanzar con el reconocimiento de esta deuda.  Sin embargo hay mucho recelo en las demandas de reparación y más aún de cuantificación de estas deudas, pues se puede terminar en un asunto meramente monetario y perderse el fondo político, que es lo más importante:  las relaciones de poder, el saqueo, la explotación, la militarización, la injusticia, el modelo extractivista, la acumulación, la deuda,la impunidad.....  

Por otra parte se habló de exigir sanción a los responsables, de que los afectados deben definir cómo quieren ser reparados, que el cuantificar en dinero es el único lenguaje que entienden los gobiernos y las empresas, que la cuantificación puede ser utilizada como estrategia política, que hay que exigir la no repetición.  Se pueden usar múltiples lenguajes como el caso del racismo ambiental, la deuda ilegítima, el discurso es importante.

Se determinó que los conceptos de deuda externa y ecológica permiten perspectivas interesantes.  Tenemos que hacer una conjunción de los temas:  desde la visión económica, política, de derechos, hasta el tema del territorios, los pueblos que ahí viven y las relaciones comunitarias, la militarización.  Utilizar un discurso que resista al discurso meramente económico.

ESTRATEGIAS POLÍTICAS Y JURÍDICAS

El grupo de trabajo analizó que durante la Asamblea se debatieron temas muy importantes los cuales constituyen insumos necesarios para profundizarlos desde las perspectiva de la deuda ecológica para definir posiciones con el fin de incidir en varios espacios internacionales.

Con este objetivo se decidió conformar cuatro grupos de trabajo, que deberán elaborar los respectivos documentos de posición para el 15 de noviembre, sobre los siguientes temas:

3. Apoyo crítico a la demanda oficial de Bolivia sobre deuda climática.

4. Crítica al mercado de carbono, nuevo endeudamiento y deuda ecológica.

5. Consumo/acción política, deuda ecológica, economías solidarias y justas.

6. Nuestra propuesta desde el sur sobre deuda ecológica y cambio climático 

En relación a la estrategia jurídica se decidió utilizar todos los espacios internacionales existentes que fueron presentados en la Asamblea por Diana Murcia del IEETM.  Con ella se definirán las estrategias a seguir.

Athena Peralta analizará las posibilidades que se abren en el Consejo Mundial de Iglesias una vez que el Comité Central aprobara la declaración sobre deuda ecológica y justicia ecológica.

Jubileo Sur incidirá en la auditoría en Brasil para que se tomen en cuenta la deuda social y ecológica generada por el endeudamiento.  De la misma forma se incidirá en otras auditorías.

Leida Rinjhout de ALOE, propone incluir a esta red en el análisis relacionado con consumo, acción política, deuda ecológica, economía solidaria y justa.

ESPACIOS DE INCIDENCIA

Estos documentos servirán para:

Apoyar la demanda oficial de Bolivia con nuestras observaciones y propuestas, desde nuestras redes.

Incidir en nuestros gobiernos para que apoyen la iniciativa de Bolivia según nuestros planteamientos.

Incidir en los espacios posibles en la 15ta Conferencia de las partes del Convenio Marco del Cambio Climático a realizarse en Copenhague en diciembre del 2009.  

Incidir en la Cumbre Unión Europea-América Latina a realizarse en mayo 2010 en Madrid.

Incidir en el sistema internacional de NNUU.

3.  CRIMINALIZACIÓN DE LA RESISTENCIA

En la tercera sesión de la Asamblea se presentaron los casos de criminalización a los defensores de la naturaleza, de sus territorios y formas de vida frente a las actividades extractivas, tanto en gobiernos de derecha como en los llamados de izquierda.

El representante de Bagua en el Perú, detalló la violencia que sufrieron cuando se opusieron a los decretos del gobierno de Alan García que afectaba sus territorios.  Esta represión terminó con la muerte de indígenas y policías, heridos de bala y dirigentes asilados en Nicaragua. Se lograron derogar los decretos 1090 y 1064 y se conformaron mesas de diálogo.  Un pueblo sin cultura, sin tierra, sin recursos no es un pueblo indígena.  Piden que se tome en cuenta la visión de desarrollo de los pueblos indígenas.

Así mismo se presentó un caso en Bolivia en que la Comunidad Simay no quiere que entre la empresa y por esa razón fueron expulsados del parlamento y perseguidos.

El representante de Colombia expuso sobre su lucha en el Páramo Almorzadero en donde la comunidad dijo no a la minería y cerraron las minas que estaban en explotación.  Tuvieron el respaldo de autoridades municipales.  La comunidad impidió incluso nueva exploración.  

En el caso del Ecuador se presentó el proceso realizado para conseguir la aministía a 700 defensores de la naturaleza perseguidos a través de mecanismos jurídicos.  Se lograron dos resoluciones de Amnistía en marzo, 2008.  Los amnistiados eran campesinos, indígenas, pescadores, ecologistas populares que defendían sus derechos frente a proyectos hidroeléctricos, mineros petroleros, camaroneros. La judicialización de los conflictos se convierte en un elemento de control social.  El poder judicial debilita la acción política.  Acción Ecológica también sufrió hostigamientos y el cierre de la organización pro sus acciones de resistencia.  Con la amnistía se alivió el peso sobre ellos y sus familias. Se presentará el caso de Ecuador ante a Corte Interamericana de Derechos Humanos CIDH. 

El panorama actual está marcado por actividades extractivas y a gran escala.  Los conflictos van a mantenerse y aumentar. Como se ha visto cuando se aprobaban las nuevas leyes como la ley minera, varios cayeron presos. Todas estas actividades no solo ponen el riesgo la naturaleza sino los defensores.  Incluso la nueva Ley de seguridad pública determina que las FFAA podrán intervenir si las zonas estratégicas, agua y otros, están en situación de crisis.  

PLENARIA

Se resaltó el tema del control social por parte del Estado que es consustancial al modelo.  Esto se evidencia en las reformas legislativas, como la ampliación del derecho penal en donde las manifestaciones, los boqueos de vías son tipificados como delitos. Se amplian las penas de delitos relacionados directamente con la protesta social. Subordinación de la democracia a la economía.  Se utiliza la misma democracia para impulsar proyectos extractivos.  

Se ha realizado mucha campaña en contra del papel de las transnacionales pero ahora hay que volver a analizar el papel del Estado.  Ellos están usando su aparato de propaganda para lograr el consenso social frente a esos proyectos.   No estamos en el Ecuador en un modelo neoliberal, sino de capitalismo de estado.   

En Perú más de la mitad de conflictos son socio-ambientales. 80% se mantienen. Hay dirigentes amazónicos perseguidos y 1.300 juicios contra dirigentes sociales.

Neuquén, Argentina, hay 150 causas judiciales contra dirigentes comuneros mapuches.

Una movilización mapuche en contra de las empresas petroleras fue repelida con fuerzas especiales del gobierno.  El hermano de gobernador, un empresario de la zona vincula a los mapuche con las FARC y el ETA. 

Hay que tomar en cuenta el neoparamilitarismo en AL, que hace compentencia a empresas de seguridad privada.  También el papel de tutela de los aparatos estatales.  Las empresas arman a los propios campesinos, están usando estrategias que ya se usaron en Guatemala, en la guerra interna.  Hay que conocer la experiencia de Colombia para mirar como está extendiéndose esta situación.

Son todos los estados, incluso los del socialismo del siglo XXI,  los que están ejerciendo procesos de represión.  Lo que pasa en Perú pasa en Chile, en Ecuador con los que resisten a minería.

Según un miembro de Ressources d' Africa, no hay herramientas para demandar a las empresas mineras en Canadá.  Cuando una comunidad intenta, los tribunales canadienses dicen que no tienen legitimidad para estos casos.   La empresa le sigue juicio por difamación por publicar un libro.   En cambio las empresas tienen el derecho a la reputación.  

En la criminalización hay un uso de derechos humanos contra derechos humanos.    Derechos de las empresas.  Los malos son los que protestan. Se establecen mecanismos preventivos para que la gente no reclame en verdad. El juego de judicializar.  La amnistía se lo llevo al campo político.  Hay que politizar los temas no solo judicializar.  Son las dos cosas.

Vivir bien es crimen.   Porque criminalizar es decir que no es posible vivir de otros modos.

Muchos que trabajamos en esto no teníamos idea de temas de seguridad y violencia.  Pensamos que defender el agua, la vida, tenía riesgos pero no prácticas sistemáticas de amenaza de derechos humanos. 

ESTRATEGIAS

Grupo de estrategias de apoyo a la resistencia.

1.- 
Defensa del territorio.

2.- 
Campaña contra el antirascismo en nuestros países, cambiar el imaginario que se tiene de los indígenas como personas que no quieren el desarrollo, terroristas, etc. Acerca la realidad rural a la ciudad y buscar alianzas en la ciudad, con diversos sectores para que apoyen las luchas. 

3.- 
Visibilizar las luchas.

4.- 
Recoger testimonios sobre criminalizacion a nivel regional.

5.- 
Articular propuestas entre diversos actores. 

6.- 
Politizar los temas técnicos.

7.- 
Tener presente que la punta de lanza son los movimientos indígenas. 

8.- 
Cuidarse del protagonismo, para eso buscar estrategias para que no sea solo una persona que represente las luchas, un líder sino varios actores de diferentes sectores. 

9.- 
Tener presente que las organizaciones no pueden reemplazar a los movimientos.

10.- 
Tomar en cuenta las particularidades de cada país.

11.- 
Hacer intercambio de experiencias, de personas o comunidades que ya han sido criminalizadas a comunidades que corren ese peligro. 

12.- 
Debemos tener respuestas rápidas y concretas. 

13.- 
Hacer campañas que aterricen en lo cotidiano de la población urbana para que la gente se apropie de las luchas y se una. 

14.- 
Visualizar estrategias a corto y largo plazo. 

Espacios más amplios de protección.

 Estrategia jurídica

Se decidió que a partir del documento del encuentro latinoamericano de marginalización que se hizo en Quito en julio, donde existen varios testimonios de criminalizacion en la región, se aumentaran con nuevos casos (Bolivia, Canadá, Costa Rica, Perú...), esto debía hacerse en máximo dos semanas. Con estos nuevos datos Diana elaborará un documentos para las defensorías del pueblos de los países.  También se organizará el informe para ponerlo como anexo del informe que presentará Acción Ecológica y organizacones de derechos humanos ante la Corte Interamericana de Derechos Humanos- CIDH

4.  DECLARACIÓN DE QUITO:  RESISTENCIA, BUEN VIVIR, BUEN CONVIVIR.

A partir de estos debates se elaboró la Declaración de Quito:  RESISTENCIA, BUEN VIVIR, BUEN CONVIVIR. (Anexo 3, versión en español e inglés).  En esta declaración se define la posición de las redes frente a los temas tratados y la nueva coyuntura política y económica, nacional, regional y global.   También se establecen los compromisos generales acordados por las redes en relación a los temas de la Asamblea.
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