Informe de actividades Lexis al 15 de noviembre de 2009,

Pierre Johnson, jefe de proyecto
1. Coordinación con las redes europeas  de ESS 

Participación en las reuniones del grupo de comunicación del RIPESS Europa en septiembre y noviembre 2009, y en la reunión del RIPESS Europa del 13 de noviembre.     

Esta participación ha sido esencial para garantizar una buena aceptación del proyecto Lexis por las redes europeas de la economía social y solidaria, y su participación en la implementación participativa de las distintas herramientas.     

Durante la primera reunión a principios de septiembre, pudimos compartir los objetivos y método del proyecto con las redes activas en la comunicación de la ESS en Europa. Pudimos constatar que lo que nos había motivado para la escritura de este proyecto era una realidad (diversidad de las concepciones acerca de la ESS,  ausencia de un cuerpo de nociones y una terminología compartida).    

Durante esta reunión, la posibilidad de participar en un proyecto europeo fue evocada, bajo la línea Interreg IV B. Pero luego esta idea fue abandonada por las redes, principalmente debido al carácter surdimensionado de este tipo de proyecto respecto al progreso de los proyectos de las redes.    

Las reuniones de noviembre nos permitieron entrar en más detalles en el proyecto Lexis, una de los pocos proyectos de comunicación de ESS al nivel internacional que ha progresado durante los últimos meses. Debatimos sobre el lanzamiento de la enciclopedia en línea Solecopedia, y notablemente sobre preguntas relativas a la garantía del nivel de calidad de los artículos, así como la presentación de los matices entre actores o países en las mismas nociones.    

2. Búsqueda de colaboradores 

Un esfuerzo sustancial ha sido dedicado a encontrar colaboradores que tendrían proyectos complementarios. Intercambiamos ampliamente con la Coredem en Francia, la BDIS y el Wisse, un proyecto llevado por algunos actores de la economía social y solidaria. Apareció que podremos articular las realizaciones de Lexis en una fase ulterior con la Coredem, cuando sea posible valorar la calidad de bastante artículos nocionales.    

Una articulación estrecha con la BDIS ha sido evocada durante la última reunión del grupo de comunicación para alcanzar un tipología de las actividades y sectores de la economía social y solidaria en fase con las prácticas, que permita usos tanto intelectuales (para actuar como un referencial para esta otra economía) y convenientes (para alentar intercambios solidarios de productos y servicios). Esta articulación también se hará con proyectos similares en otros países (Alemania, España, Italia, Quebec, Brasil, etc.).    

El proyecto Wisse está mirando con interés el lanzamiento de la plataforma Solecopedia.    

3. Lanzamiento de la plataforma técnica del glosario / la enciclopedia    

Un último aspecto de nuestras actividades dice relación con el lanzamiento de la plataforma técnica para el glosario de las nociones de la economía social y solidaria. La opción técnica fue rápidamente decidida, es MediaWiki, un programa en opensource usado por Wikipedia y la Coredem, y adaptado para los usos léxicos de los diccionarios y enciclopedias.    

Se contactó a un especialista del Mediawiki y de la plataforma Elgg, y él pudo realizar la semana pasada la instalación del programa en 5 idiomas. Estos idiomas (francés, inglés, alemán, español, portugués) corresponden a las áreas culturales que tienen una práctica y reflexión efectivas sobre la economía social y solidaria. El nombre de dominio solecopedia.org y el hospedaje han sido escogidos y realizados por el jefe del proyecto Lexis.    

El subtítulo "Enciclopedia internacional compartida para una economía social y solidaria” se ha escogido para reemplazar la palabra "glosario", para popularizar esta iniciativa, y también permitir a los actores la posibilidad de incluir artículos y referencias a las prácticas de la economía social y solidaria.    

Las discusiones con las redes de economía social y solidaria permitieron reconocer varios niveles de contenidos  estrechamente asociados para Solecopedia:    

· El nivel de los conceptos  

· El nivel de los valores

· El nivel de las prácticas   

4. Actividades en curso    

La actividad principal que se llevará a cabo durante los próximos meses apunta a garantizar la presencia de un contenido de calidad sustancial para Solecopedia, con la participación de los actores e investigadores asociados con este campo.     

1. Comunicación con los investigadores y organizaciones que han producido diccionarios y glosarios de ESS para permitirles incluir estos trabajos en Solecopedia, bajo la licencia Creative Commons CC-BY-NC-SA.    

2. Comunicación con las principales redes de ESS, los investigadores y especialistas identificados (más de cien), susceptibles de contribuir a Solecopedia.    

3. Continuación de la discusión con los actores e investigadores para especificar los mecanismos del arbitraje del contenido, y la visualización de las divergencias o matices relativas a términos o nociones en el sitio.    

Por otro lado, proposiciones de colaboración podrán hacerse según los contactos realizados, para desarrollar el contenido de Solecopedia en dirección de dominios áreas culturales específicas.     

