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1- Preparación y resultados: Martine Theveniaut

1- Preparation and results: 1- Preparation and results: Martine Pactes Locaux (Pactos locales)

Pactes Locaux fue creado en 1998, apoyado por la Fundación para el progreso del Hombre.
Esta red francesa de personas y organizaciones involucradas en el desarrollo local, ha adoptado un enfoque solidario y cooperativo de las preocupaciones socioeconómicas por el intermedio de iniciativas sustentables.

Pactes Locaux asumió el mandato de preparar un Taller para el 4° Encuentro Globalizacion de la Solidaridad, que tuvo lugar del 22 al 25 de Abril 2009 en Luxemburgo.

Un grupo de trabajo en mayoria francés, pensando en forma global y dirigido por los Pactes Locaux, preparó este encuentro.

Metodologia comun de aprendizaje: La experiencia toma forma.
En el contexto actual de crisis profunda de la democracia y del modelo de crecimiento, Pactes Locaux ha ideado un proceso de capitalización-aprendizaje itinerante en el marco de una plataforma de trabajo amplia a nivel europeo.

En diciembre 2007, el grupo de preparación del Taller 7 « Participacion democrática y anclaje territorial” acordó tener 5 encuentros regionales.
Mucho material, muchas preguntas, muchas ideas buenas y propuestas fueron compartidos por el intermedio de este proceso. Los cinco encuentros concluyeron en enero 2009 y se pueden ver los resultados en el sitio web.

http://www.pactes-locaux.org/
¿Qué lecciones hemos aprendido que ayudarán en el futuro?

Para que la economía vuelva a levantarse, necesitamos

· empezar desde la realidad concreta, las necesidades, las aspiraciones y la inventividad humana más que al nivel institucional, con su lógica fragmentada y basada en el poder, una vision truncada.

· afirmar que la nueva economía es una de responsabilidad compartida: ¿Cuál es mi responsibilidad dentro de la economía, sociedad, cultura y naturaleza? Y ¿cómo puedo crear vínculos entre estos campos y mi propia vida?

Las lecciones fueron enriquecidas y ampliadas a nivel internacional (Febrero/Abril 2009).

Utilizando presentaciones preparadas por los ponentes y otros invitados del mundo entero que eran miembros del taller 7 : Europa, Georgia, Senegal, Burkina Faso, Costa de Marfil, Mali, Madagascar, Quebec, Chile, Malasia y las Filipinas.

Un viaje de aprendizaje en Aude (Sur de Francia)

Recibiendo a una delegación internacional en Aude antes de Lux09, del 16 al 21 de abril: Yvon Poirier y Jacques Fiset (Quebec), Denison Jayasooria (Malasia) y Ben Quiñones (Filipinas), Presidente de CSRSME Asia (Coalition of Socially Responsible SMEs). 
Abril 20, Terménès (Francia)

La conclusión del Taller 7 es que la idea del anclaje territorial es crucial

La gravedad de la crisis actual proporciona una oportunidad de revisar aspectos fundamentales de la economía conectándolos con las otras dimensiones al nivel más relevante.

Esto significa al nivel territorial. Implica que las personas son el punto de partida central tanto para el análisis como la acción. A este nivel es posible adoptar una visión holística.

El anclaje territorial hace posible adoptar un enfoque transversal y lograr una reflexión conjunta (medioambiente, lo social, la cultura, las finanzas, la gobernanza, etc).

Permite también el involucramiento de todos los grupos sociales, en particular los excluídos.

Este enfoque es un pilar de la economía solidaria y será colocado en el corazón de 5° Encuentro del RIPESS.

Un comité de dirección provisorio para llevar a cabo este proceso (Junio 2009) basado en el intercambio entre gente de terreno o catalisadores, está formado de:

· Ben Quiñones (Asian Alliance for Solidarity Economy).

· Denison Jayasooria (Asian Alliance for Solidarity Economy) 

· Yvon Poirier (International Newsletter on Sustainable Local Development) 

· Martine Theveniaut (Pactes Locaux). 

A final de julio 2009 el Foro internet abrió una iniciativa de:

· la Asian Alliance for Solidarity Economy, el colaborador principal del 5° encuentro Globalización de la Solidaridad en Asia en 2013

· y Pactes Locaux que acepta la responsablidad de implementar el consenso del Taller

· El foro se realiza en el marco del sitio de ALOE ( Alianza para una economía responsable, plural y solidaria) para beneficarse de su experiencia en la animación de diálogos interculturales a distancia.

Pensar “localmente” está volviéndose una fuerza mayor en la organización de la solidaridad.

Como esta forma de pensar no es habitual, el enfoque está basado en la prueba, tenemos que: ilustrar, debatir, comparar cómo hacer propuestas sobre la base de un diagnóstico.

Es imprescindible convencer que la economía solidaria tiene la capacidad de volverse una alternative sustentable y responsable en el contexto del proceso de globalización.

Es imprescindible....iniciar juntos estrategias de cambio.

Este foro se hizo en 3 idiomas: Inglés, Castellano y Francés.

Nos pusimos de acuerdo sobre lo siguiente: “ En este Foro, asumimos que somos todos, en varios grados, gente de terreno de una economía con más solidaridad, todos enraizados en un contexto territorial particular, pero viviendo y compartiendo muchos temas y valores sobre los que concordamos”.

Participación: alrededor de 150 personas; 30 contribuciones – ilustrativas y teóricas.

Las contribuciones servieron a producir una síntesis y son la base de la reflexión para el futuro programa de trabajo sobre “anclaje territorial” en 2013.

2 Territorio en un enfoque global : conclusiones y propuestas para el Futuro. Yvon Poirier

Muchas contribuciones vinculan “territorio” y “desarrollo sustentable”

A-Acceso a la tierra y producción de alimentos para territorios locales

Ejemplos

· Una Fiduciaria “Terre de Liens” para comprar tierras agrícolas para instalar jóvenes campesinos. Una asociación de 25 pueblos en la Costa de Marfil (Africa del Oeste) trabajando en una perspectiva de largo plazo para fortalecer los pueblos por el intermedio de la agricultura.

· Seikatsu Club Co-operative Union en Japón (300 000 miembros). Vinculando directamente a campesinos y consumidores en las ciudades.

B-Nuevas formas de organizaciones e innovación social

En la mayoría de las contribuciones, las personas comparten iniciativas que han construido en los últimos 20 o 30 años.

· Grupos de empleadores en Europa para crear empleos a tiempo completo en regiones con empleos estacionales o a tiempo parcial

· Puesta en red de una Agricultura apoyada por la Comunidad (ASC) con una red internacional llamada URGENCI

· Ciudades en Transición (Transition Towns) para adaptarse a un mundo con comunidades sustentables (menos uso de energía)

PERSPECTIVAS GLOBALES

Dos documentos presentaron una perspectiva global

Pierre Calame (FPH) propone la idea de que el « territorio se transformará en un actor clave del siglo 21 ». Sugiere que los territorios son el mejor espacio para enfrentar los  “cuatro mayores desafíos de nuestro tiempo : la integración de la actividad humana en la biósfera, la búsqueda de un nuevo equilibrio, el manejo social, la reducción del consumo de energía y la economía del conocimiento”.

Michael Lewis del Canadian Center for Comunity Renewal y Pat Conaty de la New Economics Foundation (NEF) en el Reino Unido dicen en su documento: "The Great Transition: Navigating social, economic, ecological in turbulent times." Los desafíos globales que enfrentamos exigen una transición radical desde una economía globalizada impulsada por el crecimiento por el intermedio de niveles cada vez mayores de deuda hacia una federación de economías descentralizadas,sociales y ecológicas. Este documento no es sólo una discusión teórica, sin embargo. La tesis propuesta por Cambios SEE (Sociales, Ecológicos y Económicos) está basada en esfuerzos históricos y contemporráneos por parte de organizaciones cooperativas para acabar la usuria, progresar en la reforma de las tierras locales, reconstruir sistemas de alimentos locales y forjar soluciones energéticas que puedan hacer decrecer nuiestra dependencia de los combustibles fósiles. Las innovaciones dinámicas y complementarias introducidas en este documento explican recorridos estratégicos que necesitan ser interconnectados para dar forma al sistema social y ecológico”.

El análisis y las perspectivas de estos autores nos ayudan a vincular el enfoque territorial con una imagen global; en particular ya que ambos documentos colocan al territorio en la posición central.

CONCLUSIONES PRINCIPALES (del documento de síntesis)

1-La visión global de la economía solidaria contribuye a la “gran transición” con otras corrientes de pensamiento y acción, incluyendo las del desarrollo sustentable. Tienen un objetivo común : “poner la economía en la dirección correcta en el lugar correcto : un medio para servir los objetivos del vivir juntos sobre las mismas premisas en un mundo vivible por todos – un mundo de recursos finitos, compartidos con equidad y deliberadamente democrático.”

2-El enfoque territorial abre la posibilidad de equilibrar los excesos de los aportes temáticos y sectoriales hacia un enfoque comprensivo.

“Cuando el acento está colocado en el sector (comercio justo, monedas sociales, finanzas, lo social, el consumo ético, la soberanía alimentaria, etc.) la Economía Solidaria, como enfoque, trata a las limitaciones del territorio como un parámetro entre otros.”

UNA NUEVA DEFINICION DEL TERRITORIO

Al momento de concluir este primera etapa (Luxemburgo a Tokyo), realizamos que tenemos un conocimiento más preciso de los distintos aspectos del concepto de territorio.

En la conclusión de la Síntesis, dijimos:

· Tenemos que seguir las discusiones sobre el enfoque territorial: ¿qué es un territorio? ¿Qué es el anclaje territorial ? ¿Cuáles son los significados de estas palabras (vocabulario) en distintos idiomas?

· Recibimos muchos comentarios después de haber enviado la síntesis

· Estamos listos para sugerir una definición revisada. Estos cambios propuestos vienen de amigos en Francia. Reconocemos que necesitaremos continuar a mejorar la definición tomando en cuenta otros idiomas y contextos culturales.

¿Qué entendemos por “territorio”?

El término tiene significados muy diferentes, según las culturas y los idiomas. 

Para nosotros, el territorio es la base geográfica de la existencia social dónde se organizan las relaciones sociales, culturales y económicas: 

· entre habitantes que comparten una misma herencia, un futuro y un pasado en un mismo lugar, que heredaron y dan forma a un destino (sean ell@s nativos, adoptados, migrantes o visitantes); 

· entre organizaciones con funciones múltiples (empresas, colectividades, estado, redes, grupos de ayuda mútua, sectores de producción, etc.) ;

· entre estas personas y estas organizaciones con un medioambiente bio-geográfico específico;
· entre todos estos componentes y elementos más amplios (macro) y más pequeños (micro).
Estos sistemas de relaciones territoriales son necesariamente abiertos y connectados con el exterior. Ya que en el mundo de hoy, la interdependencia está en aumento. Resolver problemas como el alojamiento, la alimentación, el desarrollo, las infraestructuras, los servicios, el empleo, el uso de recursos naturales, la alocación de recursos, etc. deben tomar en cuenta:

Las limitaciones y oportunidades de la producción y distribución de bienes y servicios globalizados; las deficiencias de la gobernanza internacional actual en la organización de un manejo territorial equitativo, justo y apropiado de los recursos naturales y culturales “los bienes comunes globales y los valores compartidos” y el flujo de todos tipos que son apropiados a la diversidad de las situaciones distintas (ecosistemas, areas metropolitanas sobrepobladas, territorios vulnerables, etc.);

La governancia territorial debe también crear nuevos tipos y formas de organización (institucionales, económicos, sociales pero tambien transversales, financieros, fiscales, técnicos, etc...)

PRÓXIMAS ETAPAS

Seguir nuestro viaje de aprendizaje :

· escuchar a la gente de terreno

· vincularse con los investigadores

· intercambiar conocimientos con otros enfoques alternativos en curso

· sobrepasar el desafío de las barreras interculturales y del lenguaje

OTRO MUNDO ES POSIBLE ....Y NECESARIO

Una reflexión final:

Gandhi dijo alguna vez : “la Madre Tierra da lo suficiente para las necesidades de cada uno pero no para su codicia”.
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