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OBJECTIF

L'objectif du projet « Coproduction de Politiques Publiques pour l'Économie Sociale et Solidaire » est d’animer un groupe de réflexion participatif au niveau global rassemblant à la fois des activistes de terrain et leurs réseaux et des partenaires au sein d'agences gouvernementales et internationales pour réfléchir sur comment les politiques publiques dans un cadre national ou  international pourraient être réformées/produites pour renforcer le rôle de l’ESS dans la mise en place d’un développement social, économique et humain durable.  Un rapport final et des ressources audiovisuelles en ligne seront réalisés sur la base du processus engagé, suggérant des éléments clés pour un agenda de politiques publiques commun, lequel visera à renforcer le rôle de l’ESS de manière à faire face aux crises économiques, sociales et environnementales qui menacent le monde.

Le projet est appuyé par l'Alliance pour une Économie Responsable, Plurielle et Solidaire (ALOE) et le Canadian Community Economic Development Network (CCEDNet) et sur la base du travail élaboré par le Canadian Social Economy Research Hub (CSEH), un projet de recherche de longue durée financé par le Conseil de recherches en Sciences Humaines du Canada. Le projet est dirigé par Rupert Downing (Codirecteur du Social Economy Research Hub) avec l’aide d’Alexander Charron, le Coordinateur International du CCEDNet.   

ACTIVITÉS ET PRODUITS

1. Crystal Tremblay (une doctorante du CSEH à l'Université de Victoria), a réalisé une révision de la littérature existante de cinquante-deux pages, intitulée " Advancing the Social Economy for Socio-economic Development: International Perspectives” (Mettre en avant l’Economie Sociale pour une développement socioéconomique : Perspectives Internationales).  Le document passe en revue:  

· ce que suggère la littérature dans différentes parties du monde (à partir de sources universitaires, gouvernementales et de la société civile), à savoir les résultats de la mise en place de politiques publiques pour le développement socio-économique et le développement durable en matière d’environnement de l’ESS.  

· ce que suggère le discours, à savoir les principaux éléments d'un environnement de politiques publiques positif pour l’ESS.

· quels sont les manques dans la littérature en lien avec les recherches sur l’ESS.    

Le document est sur le point d’être publié et distribué aux réseaux canadiens et internationaux, avec accès en ligne gratuit à travers des sites web appropriés (par exemple le Canadian SE Hub, CCEDNet).    

2. Un autre document a été élaboré par Crystal Tremblay pour contribuer au programme de recherche sur l'Économie Sociale canadienne et à ce projet. Ce document s’intitule " Public Policy Trends and instruments supporting the Social Economy:  International Experiences (« Tendances et instruments de Politiques Publiques d’appui à l'Économie Sociale:  Expériences internationales »). Il sera publié en novembre 2009 et sera distribué aux réseaux et affiché en ligne avec les questions pour la mise en débat par les participants qui mènera au dernier produit de ce projet.    

3. Une présentation en powerpoint avec des clips vidéo a été produite pour un travail en ateliers et en ligne avec les participants. Il résume les conclusions des rapports précités et suggère les éléments clés à renforcer en matière de politiques publiques (en attaché).    

4. Les activités dans lesquelles ces produits ont été utilisés comprennent à cette date:  

· Le lancement d’un forum en ligne d’une durée de six semaines, organisé avec le Centro Boliviano de Estudios Multidisciplinarios (CEBEM) pour 138 participants d'Amérique Latine et du Canada et de représentants européens d'ALOE (http://cvirtual.cebem.org /). Ce forum génère des discussions entre représentants de gouvernements, d’universités et de la société civile sur la signification de l’ESS dans la mise en place de politiques socio-économiques, et le partage de la recherche et d’analyses de ces politiques.  Un résumé de la discussion et des documents constituera une partie des ressources de ce projet.  Les participants au forum seront invités à donner suite avec la constitution d’un groupe de réflexion spécifique sur les prochains pas pour renforcer l'environnement des politiques publiques, pour une date à déterminer en 2010. 

· La réalisation d’une présentation lors de la Huitième Rencontre Latinoaméricaine des Études du Troisième Cycle sur le Développement Territorial et les Politiques Publiques à Manizales, en Colombie (août 2009) http://rippet.cebem.org / Des réunions de suivi ont eu lieu avec des représentants de la société civile colombienne et d’universités sur l'importance de la Economia Solidaria pour la construction de la paix et la justice humaine dans ce pays. 

· Une présentation lors du Colloque sur la Construction de Politiques Publiques pour l'Économie Sociale qui a eu lieu à Halifax, au Canada (septembre 2009) sur les conclusions de la recherche et leurs implications pour les efforts canadiens de renforcement de l'environnement des politiques publiques.  Les ressources, dont du matériel audio-visuel, sont disponibles sur http://www.msvu.ca/socialeconomyatlantic/English/colleqE.asp
· Une présentation au Manitoba Community Economic Development Gathering à Winnipeg (octobre 2009), dont des discussions sur comment renforcer des liaisons globales pour construire l’ESS (http://www.ccednet-rcdec.ca /? q=en/node/6103).   

· Deux présentations ont été réalisées au niveau régional au Canada (octobre 2009) sur le projet et les conclusions de la recherche pour encourager des discussions sur les éléments clés d'un agenda de politiques publiques, l’une à Saskatchewan, organisée par le Saskatchewan Cooperative Association, et l’autre au Manitoba, organisée par SEED Winnipeg.    

PROCHAINES ETAPES

La prochaine étape de ce projet est d’étendre les sessions de dialogue du groupe de réflexion et de réaliser des entrevues avec des intervenants clés, des praticiens et d’autres participants en utilisant une série de questions logiques et du matériel de présentation mis à jour pour solliciter des contributions sur les mesures nécessaires pour renforcer l'environnement des politiques publiques pour l’ESS.  A partir des réactions obtenues à ce jour et les conclusions de la recherche (en particulier sur les éléments manquant de la recherche), nous pouvons affirmer que quelques-unes des questions clés à considérer sont:  

· Comment l’ESS a-t-elle été utilisée ou n’a-t-elle pas été utilisée dans les réponses gouvernementales à la crise économique globale, et quelles en sont les implications?  Une recherche supplémentaire est menée sur cette question grâce à des étudiants de deuxième cycle de l'Université de Victoria et du CCEDNet.    

· Quelle preuve y-a-t-il du fait les juridictions avec un secteur d’ESS hautement développé, appuyé par des politiques gouvernementales, ont été relativement plus résistantes aux impacts de la crise économique globale, en particulier pour les personnes les plus marginalisées?  Une recherche supplémentaire est également menée à bien sur cette question.   

· Quelles stratégies explicites sont-elles utilisées pour que l’ESS joue un rôle dans le développement durable et l’économie « verte »  ou de conservation face au réchauffement climatique et comment peut-elle être renforcée?  Un document supplémentaire a été commandé sur ce sujet.    

Sur la base du succès du forum en ligne qui est mené avec le CEBEM,  nous pensons lancer d’autres forums en ligne pour les participants sur les autres continents, utilisant la même plate-forme de logiciel "Moodle".  Nous recherchons d’autres événements où intervenir et nous travaillons sur une liste d'intervenants clés  Nous espérons qu'un événement présentiel puisse être tenu sur chaque continent conjointement avec des conférences existantes pertinentes en 2010.  Nous utiliserons aussi le système de conférences "skype".  Une traduction du matériel en  français et espagnol sera entreprise là où les ressources sont disponibles (certains ont déjà été traduits). Un projet de Bulletin en ligne sera produit pour distribution à ALOE et d’autres réseaux pour encourager la participation à ce projet.  Nous prendrons contact avec l'Organisation Internationale du Travail pour suggérer leur appui et engagement dans ce projet, en particulier en référence à leur conférence qui a eu lieu en Afrique en octobre et qui a montrer l’importance de l'économie sociale comme stratégie de développement.  Au Canada, un Sommet National est prévu pour mai 2010 avec des acteurs de l'économie sociale dans le but de mettre au point un agenda de politiques publiques, où nous apporterons les résultats de ce projet.  Ce peut être une occasion pour ALOE et d’autres partenaires internationaux de contribuer à l'importance d'un agenda de politiques publiques international commun.  En attendant cet événement, des ateliers régionaux supplémentaires seront tenus au Canada qui contribueront aussi à ce projet (les événements confirmés sont ceux de l'Arctique et d’Alberta en novembre 2009). Un contact a été établi avec le réseau US d’ESS pour encourager la collaboration sur ce projet et des activités potentielles.    

RÉSULTATS

En plus des éléments manquant dans la recherche identifiés ci-dessus, voici certains résultats clés qui ont été identifiés lors du processus:  

· Ample ratification de l'importance de l’ESS comme modèle ou structure pour le développement humain, social et économique dans le contexte des défis globaux/locaux du développement durable.

· Inquiétude également répandue à propos du fossé entre les pratiques de terrain et les politiques gouvernementales (au niveau local, national et international) qui ne tiennent aucun compte de l’ESS.  

· Préoccupation à propos du fossé entre rhétorique et mise en oeuvre même dans les juridictions où il existe des positions de politiques gouvernementales de haut niveau qui appuient l’ESS.

· Discrédit de l’ESS face à la crise économique globale dans les juridictions qui ne possèdent pas ou peu de politiques publiques d'appui à l’ESS. 

· Importance de déplacer l’ESS de sa place actuelle marginalisée vers le centre du discours et du développement des politiques publiques et modèles économiques.

· Danger encouru par la place actuelle occupée par l’ESS en tant que moyen de rendre « agréables » les politiques néolibérales, plutôt que comme un moyen de transformer ces politiques et ces systèmes (une "souris intelligente sur le dos d'un éléphant stupide" dans les mots d'un de nos participants argentins). 

· Importance de modèles alternatifs comme ceux représentés par l’ESS pour l’autodétermination et la justice humaine pour les peuple autochtones et inversement importance de leur leadership dans la conduction de ces modèles intégrés de développement durable en matière environnementale, sociale, économique, humaine et culturelle.  La résonance et la vision commune derrière cette analyse entre peuples autochtones d’Amérique du Nord et d’Amérique Latine est frappante en ce sens.  "Vous vous rendez finalement compte que le modèle de développement que vous nous avez imposé ne fonctionne pas! " est le thème repris à maintes reprises par nos collègues indigènes.    

CONCLUSION

Le projet avance en accord avec le programme et rassemble un cercle croissant de participants intéressés.  Nous découvrons et utilisons de nouveaux matériels et de nouvelles analyses, pour informer sur le projet et ses activités.  Influencer la recherche basée au Canada avec des fonds d’ALOE s’avère être très avantageux.  Le développement d’un agenda concret d'événements et d’occasions pour les activités 2010 constituera un élément clé.  Des ressources supplémentaires pour rendre de tels événements/opportunités réussis et englobant seraient un plus.    

Rupert Downing  

Le 6 novembre 2009  

