Primera síntesis de las contribuciones al Foro en línea, del 3 de agosto al 8 de octubre del 2009 :

Presentación de las iniciativas

Chile: El Movimiento de Economía Solidaria en Chile, por Ana Leighton.

India: ASSEFA por Yvon Poirier.

Japón: Seikatsu Club (Japón) por Yvon Poirier.

Filipinas: ICDC, por Yvon Poirier.

Francia : Empleo, actividades . ¿Cómo organizar de las solidaridades territoriales : France Joubert, “1a etapa regional”, Pactes Locaux diciembre 2007, Poitou-Charentes, Francia.

Francia : Descubrir la Casa de la Ciudadanía mundial : Roger Winterhalter, Alsacia (2 contribuciones).

Francia : el Pays cathare (Languedoc-Roussillon)  : Eric Andrieu, en presencia de Ben Quiñones y Denison Jayasooria (Learning Journey, abril 2009).

Francia :Una experiencia de servicios a las personas en Basse-Normandie, Francia, Géraldine Lechevalier.

Texto de fondo : Territories as Actors de Pierre Calame (capítulo 2 de “Essai sur l’oeconomie”, Ed.FPH, 2009)

Preguntas 1 y 2 – El origen de las iniciativas muestra la emergencia de nuevos actores

La mayoría de las contribuciones presentan experiencias en las que son los habitantes o las comunidades los promotores de la iniciativa.

Pero decir “los habitantes”, es muy amplio: ¿quiénes son?

Son a menudo las mujeres las que son motores de la puesta en movimiento: es el caso de ASSEFA donde la organización de los pueblos descanza en buena parte en los Grupos de Ayuda femeninos. Son consumidoras preocupadas por la seguridad alimentaria que son al origen del SEIKATSU Club de Japón, en 1965. Son mujeres quienes trabajan y quienes necesitan ser ayudadas para ocuparse de un pariente de edad y dependientes en Francia. Sufren de la forma cómo están tratadas en geriátricos, la que afecta su dignidad y autonomía. Es por ello, en 1998, que crearon la asociación Myosotis para implementar un acompañamiento a domicilio para las personas dependientes.

Son también personas de convicción, líderes o “catalizadores” que acompañan el pasaje del proyecto individual hacia un proyecto colectivo.

Roger Winterhalter en Alsacia, anteriormente una autoridad local, abre una casa de la ciudadanía mundial, en una región situada en la zona fronteriza entre Francia, Alemania y Suiza, y aporta servicios a los que están “sin” papeles, sin trabajo, o sin alojamiento, pero también que sirve para experimentar las solidaridades interculturales o nuevas monedas de intercambio.

Eric Andrieu es una autoridad local de la región de Aude, Francia, quien quiere recrear una energía colectiva en un medio rural devitalizado donde los habitantes se sienten impotentes para enfrentar el futuro. Se sirve de la historia medieval de los lugares, la de una resistencia a la conquista para impulsar un desarrollo económico y turístico local. France Joubert es un responsable sindical en la región Poitou-Charentes quien constata que la desertificación de las zonas rurales de los años 1980 no se debe a la ausencia de trabajo, pero a una mala organización. Las explotaciones agrícolas o las pequeñas empresas, a pesar de su capacidad a ofrecer empleos part time, no encuentran mano de obra porque los empleos buscados son los a tiempo completo y de duración indeterminada. El estatuto de agrupamientos de empleadores, en 1985, ofrece la posibilidad de un acercamiento territorial de la organización de los recursos humanos para guardar la población y mantener la actividad.

Varios ejemplos evocan “las comunidades “ como promotoras de iniciativas. Pero ¿de qué formas de “colectivo” se trata?

En Chile, la red de economía solidaria está compuesta de organizaciones socioeconómicas comunitarias. Están a cargo de la producción y la distribución de los bienes y servicios que les son necesarios. C’est aussi le cas en Inde où la base d’organisation, c’est le village, mais pas le village tout seul, le village dans une chaîne d’entraide et de transfert des apprentissages. Es también el caso en la India donde la base de la organización, es el pueblo, pero no el pueblo sólo, sino que el pueblo dentro de una cadena de autoayuda y de transferencia de los aprendizajes. Es importante notar en el caso de ASSEFA, el papel de la ONG italiana que aproya desde el inicio esta asociación de desarrollo rural de inspiración gandiania, fundada en 1969 en Tamil Nadu, en una colaboración equilibrada. Son conductores de triciclos en las Filipinas, un pequeño colectivo de personas que se organizan para volverse propietarios de su herramienta de trabajo y salir de la pobreza.

3 – Enseñanzas de la iniciativa (frenos, impulsores)

En todos los casos presentados, la sociedad civil está al origen del proyecto. Estos nuevos actores sociales son iniciadores del proyecto, individuos, grupos sociales o comunidades, que se organizan para satisfacer sus necesidades, la mayoría de las veces porque no existen respuestas y que es necesario inventarlas.

En todos los casos, se constata que esta puesta en movimiento no es nueva. La duración (¿unos veinte años? ¿una generación?) es una condición sine qua non de su avance, y de los resultados que lograron: respuestas a problemas concretos, pero también enseñanzas a partir de su enfoque, una visibilidad que les permite dar testimonio a partir de su experiencia y hacer propuestas.

¿De qué « territorio(s) » estas experiencias son los testimonios ?

El territorio es local para empezar: es un barrio urbano pobre de Manila, una comunidad rural de Chile o de la India, un territorio de vida de Basse-Normandie, en Alsacia, etc.

Las experimentaciones utilizan varios vectores para el desarrollo a otras escalas.

Ingredientes y métodos de una acción territorial participativa

“El trabajo de conjunto en torno a un concepto es una buena herramienta para sobrepasar los conflictos, en un territorio, dice Eric Andrieu quien opta por meterse en la política para aumentar sus medios de acción. En las relaciones políticas de poder “dominantes/dominados” donde entran las autoridades locales, las modalidades ganadoras pasan por el trabajar juntos: hay que encontrar formas de evitar la competencia, los conflictos. No se puede modelisar, pero indicar cuáles son los ingredientes. Están a disposición en el mundo entero, para que los actores se apoderan de su futuro, en particular las autoridades locales. La condición previa es el porqué hacemos cosas juntos. Luego vienen las creencias, los métodos, los medios...El tiempo (la duración), la realidad cultural de la vida de la gente cuenta mucho, ya que los sistemas son distintos. Se necesita también una buena sociología de las relaciones de poder para actuar”.

La opción de inscribirse (o no) en los sistemas institucionales multi-escalas. Ciertas iniciativas optan por ello: Pays cathare o los agrupamientos de empleadores deben luchar para obtener su incripción en las programaciones desde lo local hasta Europa, ya que el enfoque territorial que usan decompartimenta y da un empujón a los poderes o representaciones corrientes. “En todas las escalas, los poderes públicos entran con reticiencia en las colaboraciones de las que no son los iniciadores”, dice France joubert.

En contraste en Chile, el movimiento se despliega deliberadamente a partir de la acción directa fuera de los marcos institucionales existentes. El anclaje territorial, en este caso, es ciertamente una necesidad para satisfacer las necesidades básicas pero es tambien la traducción de una resistencia política a gobiernos que no son democráticos. Es la oportunidad de volver a implicarse en los valores de solidaridad y desarrollar las capacidades de las personas y las prácticas de cooperaciones.

La extensión se hace tambien por reproducción horizontal, a partir de una forma de organización, cuando demuestra sus capacidades.Desde un primer barrio de Manila donde el microcrédito aporta resultados hacia otros barrios. Desde los primeros pueblos del Tamul Nadu hasta los 9766 pueblos en 8 estados de la India, 40 años después, gracias a la autoayuda. Pero también gracias a las herramientas financieras despliegadas y puestas al servicio del desarrollo local, hasta volverse una institución financiera reconocida a escala nacional, la Sarvodaya Nano Finance Limited. Desde una primera cooperativa hacia una Unión de 30 Seikatsu Club y 290 000 personas hoy en Japón. Estas formas de promoción están acompañadas a menudo de una puesta en redes de las iniciativas como en Chile – y entre Chile y otras redes latinoamericanas, del movimiento altermundialista - . Pero también de una profundización y una extensión de las capacidades de análisis, desde una problemática puntual al resto del sector: de la distribución de la leche en el Seikatsu Club hacia la de otros productos de base para una alimentación más sana, y desde allí hacia las componentes del sector de la producción de carne y cereales. Y luego hacia el desarollo sustentable, el reciclaje, la movilización social, la protesta, la abogacía (plaidoyer) para esperar lograr su meta.

La toma de responsabilidades en las escalas necesarias es una toma de conciencia que está realizándose. “Realizar la justicia social y económica, crear pueblos prósperos, permanece una prioridad para ASSEFA autor del libro citado y para cada realización presentada. “Sin embargo, la durabilidad depende también de nuestra capacidad a entender las implicaciones de la interdependencia. Ya que se ha vuelto una preocupación global. Es probablemente un factor clave que va a determinar la sobrevivencia o no de la humanidad en su totalidad, en el siglo próximo”.

En este contexto, donde el pensamiento dominante está en pana, la crisis le vuelve a dar sentido al compromiso político. Sin embargo las ideologías no construyen las respuestas, es imperativo encontrarlas nosotros mismos ya que tenemos que preparar el futuro.

Todas estas realizaciones se sitúan en lo económico con una finalidad que no es la ganancia máxima, se trate de la satisfacción de las necesidades básicas, de una calidad humana en las relaciones con sus ascendientes o su entorno, de alimentación, o del aprendizaje de las solidaridades territoriales por formas de organización apropiadas, de profundización de las solidaridades.

Pistas de acción: ¿ Cómo articular la reflexión con la puesta en movimiento ?

De acuerdo con las contribuciones a este foro, las pistas de acción son las siguientes:

¿Cuáles son los conocimientos necesarios a la comprensión de las interdependencias para actuar en consecuencia, salir de la experimentación, o del margen, impactar las regulaciones en las distintas escalas. ¿Cuáles son los contenidos y las modalidades de realización de una estrategia de cambio?

Estamos juntos en una política de la prueba. Para pasar de los prototipos al uso común para la mayoría (o mainstream), ¿qué necesitamos?

· Una reflexión internacional no académica entre actores diferentes unos de otros ... para aliar solidaridad y eficiencia, renovar la gobernanza democrática que integra el enfoque territorial: finalidades, herramientas, métodos de aprendizaje, reproducción posible, lugar de la historia y la cultura, capacitación.

· Vincular la reflexión con la acción concreta, ya que “no es suficiente decirlo, hay que hacerlo: por ello, hagámoslo!”. Con esta certeza compartida en todos los testimonios, por los largos años de acción colectiva : « la experiencia forma y toma forma ». Por ello, hay que hacerse dos preguntas : ¿qué forma de acción es más eficiente? ¿Cuál es su objetivo (finalidad de interés común)?

· La búsqueda del bien común no es la exclusividad de las autoridades públicas. ¿Cómo los colectivos de actores para una economía más solidaria pueden constituirse en actor colectivo, es decir como un componente en sí de la alternativa en el seno de la economía general? Dentro de –y no, al lado de- sin diluirse en el mercado.

· Como mantener una dinámica de cambio de escala, organizar la identificación de las necesidades y de los éxitos, definir las formas de acción colectiva entre personas y organizaciones que comparten puntos de vista similares...de manera de producir un impacto en los grandes desafios planetarios y hacer progresar la gobernanza en el mundo activando todas las palancas.

Conclusión:

En la corta secuencia de tiempo que nos queda antes de una última sintesis a final de octubre, sería útil,  para nuestro censo de las pistas de acción, que aquellos y aquellas que han propuesto pero aún no finalizado sus contribuciones lo hagan. Y que algunos de ustedes, teóricos, generalizadores o reguladores, presenten e ilustren su experiencia de enfoque territorial en su acción, a distintas escalas, distintas etapas donde han podido hacer progresar las cosas.

El objetivo de esta primera secuencia post-Lux09 permanece la misma que anteriormente: “ampliar la base de consenso para proponer juntos, desde lo local hasta Europa, y luego hasta lo internacional, respuestas en términos de regulaciones, organizaciones, cooperaciones y decisiones”.  Es sobre la base de nuestras contribuciones, en número suficiente para disponer de un panel diversificado que encontraremos cómo continuar el Workshop 7 Task Force. Tenemos que recordar que este Taller ha colocado el territorio en el nivel más alto: “para equilibrar o completar los enfoques sectoriales y porque los territorios están volviéndose un actor ineludible de la organización de las solidaridades.  Como esta forma de pensar no es habitual, el método adoptado es una política de la prueba: ilustrar, debatir de manera de hacer propuestas sobre la base de un diagnóstico compartido...

El equipo de animacíon del foro

